
Jurnal de călătorie 
Polonia, o nouă  

dimensiune europeană 
 
 Sunt plecat deja de multă vreme în țara celor care 
vorbesc limba lui Shakespeare. Sunt sătul de 
lecturing, reading, guest speakers, eseuri şi un 
sistem al educației prea mult customer oriented. 
Vreau în România mea dragă! Vin în vacanță și 

reușesc să prind ultimele suflări ale lui iunie, dar 
nu apuc să le adulmec bine că trebuie să plec într-
un proiect în Polonia… zic de ce nu!? 
Ideea e cu atât mai interesantă cu cât de trei ani nu 
am mai fost la polonezi și sunt curios de schim-
bări... 
Am hotărât să facem plimbarea cu trenul pentru 
că doar atunci reușești să prinzi ceva din atmosfe-
ra reală a țării… și în plus este și mai ieftin. 
 
 2004 pentru polonezi nu este 2007 pentru 
români 
Ne amintim cu toții că în 2004 Polonia împreună 
cu alte 9 țări au aderat la UE. Noi am făcut asta în 
2007. Este însă cert că 2004 la polonezi nu este 
2007 la români. Ei erau atunci mult mai pregătiți 
pentru intrarea în marea familie europeană decât 
suntem noi astăzi… 
De ce?... 
 
 Ieșim din țară traversând Ungaria și Slovacia 
pentru a ajunge în Polonia. De cum ieșim vedem 

limpede că seceta (sau lipsa irigațiilor sau nepăsa-
rea) nu afectează culturile dincolo de graniță… 
Ajungem în Cracovia. Orașul păstrează încă foar-
te multe clădiri medievale somptuoase, o piață 
mare centrală, castele și foarte multă agitație 
stradală. Totul amintește de marea putere medie-
vală. Atmosfera este deosebită. Da, este unul din 
cele mai frumoase orașe europene de care cu greu 
te poți despărți pentru orașul de destinație.  
În Wroclaw trebuie să ajungem, dar până acolo 
observăm că satele polonezilor arată precum noile 
stațiuni montane din Romania, adică descoperi 
vile noi la tot pasul și o atmosferă de parcă ei ar 

face turism în fiecare centimetru al țării. 
Da, asta ne bucură însă întristează gândindu-ne la 
satul românesc, la curțile dărăpănate, la pomii 
neîngrijiți și la șanțul din fața casei/porții năpădit 
de buruieni, gunoaie și rugi. 
 
 Da, comparația e neplăcută… 
 
 Am tot comparat de când am ieșit din țară și… 
iată puțină tristețe… of… 
Ajungem în Wroclaw. Înțelegem că multe orașe 
din Polonia sunt parcă trase la indigo, cu multe 
clădiri vechi, impunătoare, cu o piață mare, me-
nestreli și zorzoane la tot pasul. 
Da, este frumos, dar zâmbetul îmi dispare… parti-
cipăm la proiect, ne bucurăm de ospitalitatea 
gazdelor și revenim în țară… Două lucruri sunt 
totuși mai frumoase în România decât în cele 3 
ţări traversate: peisajele naturale și ospitalitatea 
locuitorilor… dar… 2004 la polonezi nu este 
2007 la români!                      Cătălin Cornea 
 

 Jurnalişti despre revista on-line “Tineri Taste si 
Condei” și despre “Condei de Oltenia” 

 
Ovidiu Popescu, Director Radio Tg-Jiu 
Când condeiul pe care îl ţii în mână devine o prelungire firească a minţii, inimii şi sufletului, atunci el îşi 
găseşte singur calea prin labirintul întortocheat şi trasat invizibil pe alba-dalba coală. Nu mai ai nevoie de nici 
un plan, merge singur ca uns, alunecă precum patinatorul uitat de sine într-o spirală-piruetă a înţelepciunii, 
tinzând întru nemurire. (Puteam să folosesc „spre”, dar aşa, cu singuranţă îl veţi căuta pe Noica şi al său 
„Cuvânt împreună despre rostirea românească”). 
Vedeţi ce simplu e? Ce firul Ariadnei, ce frică de Minotaur?!? Orice labirint poate fi parcurs numai ignorând 
acul magnetic care – neliniştitul - mereu oscilează între iubirea de sud şi mintea de nord. La dracu’ cu toate 
cele 360 de grade! Acul ăsta are un singur punct fix în jurul căruia poate să şi ameţească învârtindu-se: SU-
FLETUL!  
Puneţi suflet în condei şi labirintul devine o joacă de copii!   
 
Eugen Măruță - redactor șef Gazeta de Sud, subredacţia Tg-Jiu 
Este o iniţiativă binevenită, oferind tinerilor posibilitatea de a se exprima în mod liber. De asemenea, dimen-
siunea interactivă a acestei iniţiative nu poate decât să mijlocească întâlnirile tinerilor din Oltenia în spaţiul 
cibernetic. 
Majoritatea ziarelor din România angajează tineri ca redactori și reporteri, ceea ce înseamnă că măcar mass-
media are încredere în talentul și posibilitatea acestei categorii. De exemplu, în politică se întâmplă mai rar 
acest lucru. Vă doresc succes! 
  
 Victor Buneci - director cotidianul “Gorjeanul” 
“Condei de Oltenia” nu poate să reflecte decât pasiune pentru jurnalism și exuberanță afirmării pe hârtia de 
ziar.  
După cate am văzut și pe site-ul vostru: articole, mici pamflete, îndrăznețe încer-
cări de exprimare  în mod liber  a părerilor despre societatea românească nu poate 
decât să încânte un ziarist cu experienţă și vechime, pentru ca în urmă să vină 
tineri cu prospeţime, cu talent și dragoste pentru condei, chiar dacă acesta s-a 
transformat pentru generaţia tânără, într-o tastă de calculator. 
Viață lungă cu tinereţe pentru “Condei de Oltenia”. 

După ce cantonamentul din Austria a luat sfârşit, iar 
la final Eugen Neagoe s-a declarat mulţumit de 
condiţiile avute acolo, gorjenii au revenit ieri după-
amiază la antrenamente. Pregătirea va continua 
pentru două săptămâni în Târgu Jiu, după care va 
demara sezonul 2007-2008 al Ligii I. Din cauza 

vremii nefavorabile,  din cele opt meciuri amicale 
din Austria s-au mai jucat doar patru amicale. După 
acel stagiu, tehnicianul oltenilor s-a gândit şi la 
curăţenia din lot, astfel că în cel mai scurt timp îi va 
îndepărta din echipă pe Radovanovic şi Enescu. 
Primul va merge la Vâlcea, iar cel de-al doilea va fi 
orientat către alte echipe. Analiza pe lot al lui Nea-
goe este simplă, acesta declarându-se foarte mulţu-
mit de ce are la dispoziţie, astfel că se anunţă alte 
nopţi albe pentru tehnicianul pandurilor. „Avem un 
lot echilibrat. Putem să fim mai optimişti decât în 
returul campionatului când am avut probleme din 
cauza accidentărilor şi suspendărilor şi a trebuit să 
facem multe improvizaţii”, a declarat Neagoe. Se 
cunoaşte faptul că, la finalul sezonului trecut, Geană 

a apelat şi la serviciile a patru juniori pentru a popu-
la banca de rezerve, însă niciunul nu şi-a făcut de-
butul în Liga I. „Sunt câte doi jucători pe post şi 
ăsta e un lucru bun. Va fi şi o concurenţă mai mare 
decât a fost până acum şi nu poate să fie decât bene-
fică”, a mai spus Geană. În aceste condiţii, obiecti-

vul de a se clasa în primele opt locuri este realizabil. 
 
Calcule pentru campionat 
În ceea ce priveşte eficienţa atacului, Neagoe nu are 
emoţii şi vrea ca toate compartimentele să înscrie. 
„Nu contează cine înscrie, contează rezultatul. Este 
bine că nu am pierdut nici un joc până acum în 
amicale”, a mai spus Geană. Despre întăririle venite 
în cantonamentul din Austria, Neagoe nu are decât 
cuvinte de laudă. „Stromajer ne va fi de folos. Are 
viteză, loveşte bine mingea cu ambele picioare. 
Brazilianul Edmilson este un jucător de 19 ani, a 
jucat în echipa de juniori a Braziliei, iar Jackson 
este un tânăr care a jucat în prima ligă a Braziliei. 
Constant Djakpa joacă în naţionala de tineret a 
Coastei de Fildeş, aşa că ne poate ajuta. Dar la toţi 
le trebuie timp”, a mai spus Neagoe.  
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Pandurii revin în forţă pe teren 

Societatea civilă din Republica Moldova  
acţionează pentru combaterea discriminării 

 
 Ca urmare a evenimentelor istorice şi a dinamicii sociale în Republica Moldova, ca şi în tot restul 
lumii apare şi continuă să existe fenomenul discriminării. Trecând dintr-o formă în alta, de la o perioa-
dă la alta discriminarea în Moldova nu pare să se diminueze. Toleranţa depăşeşte cu greu mentalitatea 
comună a cetăţenilor. Totuşi, de ceva vreme societatea civilă din Republica Moldova demonstrează că 
lupta şi răbdarea duc spre un final fericit. Fenomenele cele mai discutate atât în sfera guvernamentală, 
cât şi în cea nonguvernamentală sunt discriminarea faţă de comunitatea romă, cea legată de vorbitorii 

de limba rusă, discriminarea faţă de 
celelalte naţionalităţi şi discrimina-
rea faţă de minorităţile sexuale. 
Astfel după multă muncă şi stăruinţă 
în acest domeniu, cetăţenilor moldo-
veni  li  se  prezintă  proiectul  
„Promovarea  politicii 
antidiscriminatorii  în  Republica 
Moldova”.  Acest  pas  important 
întreprins  de  către  şase  ONG-uri 
(GenderDoc-M,   NRC,  Consiliul 
Naţional al Tineretului din Moldova, 
Ladom, Gaudeamus, cu participarea 
Reţelei Sociale – părţi componente 
ale  Consorţiului  pentru 
Antidiscriminare)  cuprinde o serie 
de activităţi şi diferite strategii de 

combatere a discriminării în ţară. Unul dintre cele mai importante obiective ale proiectului este elabo-
rarea unei legi adecvate promovării toleranţei şi protecţiei celor discriminaţi din Republica Moldova. 
Pasul făcut a fost determinat de conştientizarea situaţiei în care se află ţara. Acolo unde să devii skin-
head şi să dai cu pumnii în stânga şi în dreapta e la modă, unde rasismul evoluează în organizaţii cu un 
enorm număr de membri, unde la 11 septembrie sunt hărţuiţi studenţi musulmani doar pentru că merg 
pe stradă – acolo strategia prezentată vine drept o schimbare. 
Însă pe lângă intoleranţa unora există şi înţelegerea unui grup  căruia îi pasă de viitor şi de oameni. 
Anume cei ce duc  o politică de antidiscriminare, cei ce luptă şi au curajul de a merge înainte, ce strigă 
din mulţimea ce tace şi ignora, cei ce ştiu: indiferent dacă îi înconjoară persoane de diferite naţionali-
tăţi şi religii, diferite orientări sexuale şi preferinţe lingvistice, toţi aceştia sunt în primul rând  oameni 
- oameni care  au sentimente, emoţii şi o viață de trăit: toţi diferiţi – toţi egali! 

Sergiu Para 
Viorel Barbănouă 
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